

高栏港区党委副书记、区管委会主任赵适剑:

月底全区规上工业企业复产率95%

战“疫”一把手访谈

本报讯 记者康振华报道:作为我市实体经济发展的新引擎,高栏港区在抓好疫情防控的同时尽快推动企业复工复产。近日,高栏港区党委副书记、区管委会主任赵适剑在接受记者专访时说:“目前,企业复工复产工作迫在眉睫,我们坚决按照省委、市委分区、分级防控的要求,做到疫情防控、复工复产和安全生产三个并重。预计到2月底全区规上工业企业复工复产率将达到95%。”

据赵适剑介绍,截至2月20日,高栏港区发现的1例新冠肺炎确诊病例已出院,共发现10例疑似病例均已排除;累计密切接触者18

人,其中17人已解除集中隔离。

赵适剑表示,新冠肺炎疫情发生以来,高栏港区贯彻落实市委“准、严、紧、足、实”的部署要求,周密细致抓好各项工作的落实。1月18日,市委召开常委会动员、部署新冠肺炎疫情防控工作之后,高栏港区第一时间成立了新冠肺炎疫情联防联控指挥部,直接进入“战时状态”。并迅速把防控的重心往社区下移,从联防联控向联防联控和群防群治并重转化。搭建了覆盖全区19个社区、5个经济联社共216个网格,构建起“区-镇-社区”三级防控和“区-镇-村居-网格-楼栋-居民”六方联动工作体系,织密织牢“联防联控、群防群治”严密防线。

赵适剑说:“在疫情防控中,全区各级基层党组织积极响应,冲锋在前,截至2月20日,全区共组织党员、志愿

者参与疫情防控工作33427人次。”

据了解,在加强疫情防控的同时,高栏港区十分重视企业的复工复产和安全生产工作。通过下发和制定企业复工复产工作指引,指导企业抓好源头到衣食住行全过程的防控细节,压实企业疫情防控的主体责任。

赵适剑表示,针对企业防控物资短缺问题,高栏港区管委会努力帮助解决,截至目前,通过代购等方式为全区企业解决了40万个口罩,为企业顺利复工复产打下了坚实基础。

高栏港区还把企业复工复产备案核准制改为告知承诺制,分类引导企业复工复产。对劳动密集型企

业,准备集中出击派车到外地、外省接员工回来复工;对资金密集型企

业,加强与银行等金融机构联系,发挥政企银担保平台载体作用,保障企业不抽贷、不断贷;对农业生产型企业,因为大多是本地人,全力放

市市场监管部门加大力度助企业复工复产

我市口罩企业全力投入生产

本报讯 记者陈翩翩报道:记者日前从市市场监管局获悉,全市复产或转型的口罩生产企业从1月29日的1家增加至2月20日的6家,日产量达20万个,极大地缓解了全市口罩供应紧缺难题。

市市场监管局立足职责使命,全力防控疫情,切实解决企业生产面临的实际问题,支持企业复工复产、转型扩能,帮助企业共渡难关、稳定发展。为加快推进口罩等疫情防控物资生产企业复工复产进程,市市场监管局成立5个突击小分队分头加强复工督导。市市场监管局工作人员深入安信纳米生物科技、创美健3条生产线同时开工,其中两条KN95口罩生产线。生产车间开足马力全速生产,每天可生产口罩6.2万个,未来有望达到7至8万个。

随着六大企业的全面复工复产,我市口罩日产能有望突破30万个,为保障人民身体健康、打赢抗击新冠肺炎疫情阻击战提供坚实支撑。

欧比特“跨界”生产口罩

预计3月3日投入生产,最高产能日均75万个

本报讯 记者宋显晖报道:2月23日,记者从格力集团获悉,其控股的上市公司——珠海欧比特宇航科技有限公司即将与中山一特自动化设备有限公司合作,计划建立5条自动化口罩生产线,建成后最高产能可达每天75万个。计划2月24日开始安装第一条生产线,3月3日正式投入生产。

据欧比特公司相关负责人介绍,春节后公司迅速成立了工艺、技术、设备攻关研发小组,筹备口罩生产及红外测温系统研制。在寻找口罩生产设备的过程中,欧比特公司发现口罩生产线价格大幅上涨,而且大约要一个月才能交货。于是,公司整合客户和合作单位资源,在市商务局和格力集团的指导下,与生产自动化设备的中山一特公司合作,仅用15天就联合研制出口罩生产设备。

在欧比特公司,记者看到准备生产口罩的万级洁净车间。“车间大约300多平方米,我们计划建立5条自动化生产线,每条生产线每天

可生产一次性普通医用口罩10至15万个,最高产能每天可达到75万个。24日开始安装第一条生产线,预计3月3日前生产出样品。”该负责人坦言,“原材料非常紧张,尤其是口罩中间层的熔喷无纺布特别紧缺,我们准备及预订的材料,一般情况下仅能满足10天的生产,目前,公司正在佛山、山东等地寻找资源,全力备料。”

作为隶属于珠海市国资系统的上市企业,欧比特公司在抗击疫情过程中积极履行社会责任,迅速按照工信部的指示,调配“珠海一号”星座卫星执行武汉及其周边地区的监测拍摄任务,不间断地进行光谱数据的收集,为工信部科学分析提供可靠数据,为国家抗疫防疫决策提供依据。同时,按上级部门指示,欧比特公司在“火神山”和“雷神山”医院的建设过程中,对工程进度进行监测并对周边水质进行了定量分析,充分发挥了“珠海一号”星座在新冠肺炎疫情监测上的应用服务能力。

金湾企业复工由备案制改为承诺制

简化手续减轻企业负担

本报讯 记者罗汉章报道:只需线上提交《疫情防控承诺书》,主管部门通过审核后即可完成复工手续。记者20日从金湾区了解到,为进一步简化复工手续,减轻企业负担,金湾区企业复工由“备案制”改为“承诺制”。值得注意的是,完成“承诺制”复工手续的企业,仍要落实主体责任,做好防疫工作,金湾区将对这些企业开展巡查。

据金湾区相关负责人介绍,金湾区自2月10日实施企业复工复产备案制度以来,“我们通过现场核查、工作微信群等渠道了解到企业对于精简复工手续的迫切需求”。该负责人表示,结合省、市关于企业复工复产相关会议精神,进一步简化复工手续,减轻企业负担,金湾区将企业复工“备案制”改为“承诺制”。

在实施“承诺制”后,金湾区所有企业,只需将《疫情防控承诺书》发送至指定邮箱,即可进行申报。据金湾区相关负责人介绍,与“备案制”相比,“承诺制”只需提供《疫情防控承诺书》这一份材料,基本上可实现“即到即审”,在减轻企业负担的同时也提高了审批效率。

万山区为企业简化程序

扫码登记即可复工复产

本报讯 记者郑振华报道:2月21日,万山区发布《关于简化程序推动企业和在建项目复工复产工作的通知》,鼓励在该区注册经营的各类企业、个体工商户积极复工复产,积极引导辖区内在建项目工地尽快复工建设。

根据该《通知》,各单位只需扫描市工业和信息化局“珠海市企业复工复产信息报送平台”二维码网络登记后即视为完成各项措施的承诺要求,可以复工复产。万山区将对复工复产的企业优先给予防疫工作指导和防疫物资支持,优先落实扶持政策。

项目工地可按照疾病防控指引,在各项防疫和安全生产措施落实到位前提下,向项目行业主管部门和属地镇政府(指挥部)在线提交《万山区在建项目工地复工告知承诺书》,即可自行复工。项目主管单位和属地政府将在工地人员购票、防疫物资支持和病毒检测服务上予

以支持。《通知》要求,压实企业和项目建设单位疫情防控的主体责任,在疫情管理体制、人员健康监测、工作场所消毒、人员防护等方面落实好企业责任。行业主管部门和属地政府要加强日常管理,取消开工前现场复核,改为事中事后检查抽查。

复工复产企业和在建项目中涉及需要员工隔离安排的,若企业不具备隔离条件,经申请由区、镇政府安排场所进行集中隔离,相关费用由政府承担。《通知》支持务工人员有序返岛复工。要求各镇简化上岛务工人员购票证明手续;香洲港码头继续做好体温检测和疫情轨迹查询,上岛人员须自觉进行个人健康申报。海岛人员集中复工的工地和渔船渔工需提前一天到属地政府进行人员名单报备。支持海岛旅游企业员工属地政府报备后尽快返岛开展复工复产。

金湾区红旗镇3家企业成功转产

日产KN95口罩8万个

□本报记者 赵岩

抗疫关键时刻,医疗物资短缺,尤其是口罩短缺。动员具备技术能力和物资储备的企业加快研发,出台相应政策力促其主动转产,缓解全市防疫物资紧缺问题,这是金湾区红旗镇政府在疫情防控伊始,就采取的举措。

目前,在金湾区委、区政府引导下,红旗镇已推动了3家企业成功转产,每日生产8万个口罩,为缓解全市防疫物资紧缺作出了应有贡献。

动员企业转产 出台举措“兜底”

“全市口罩告急,我们第一时间展开排查,寻找适合转产的企业。”据红旗镇政府相关人士介绍,大年初三,按照金湾区的统一部署,红旗镇对全镇企业进行摸底,寻找与口罩原材料类似、能突破口罩生产技术难关的企业。经过了解,该镇有近10家企业具备条件。

随即,红旗镇通过多种渠道,向镇内符合转产条件的企业宣传各类税费减免政策、技改补贴政策,提升产能缓解资金压力。与此同时,该镇还向企业明确了兜底方案,鼓励符合条件的企业转产。根据计划,兜底方案除了对企业采购防护用品生产原材料、机器设备等进行适当补贴外,还承诺如果出现产能过剩,该镇将进行回购,充分调动转产企业的积极性,力促企业开足马力保障生产。

一系列政策的宣讲,使该镇多家企业轻装上阵,参与到转产中。其中,辖区的和氏工业技术股份有限公司计划发挥自身技术和制造优势,研发口罩样机;而辖区的珠海美茵护理用品有限公司、珠海青春雨生物科技有限公司两家企业均暂停



珠海青春雨生物科技有限公司口罩生产车间。 本报记者 张洲 摄

原业务,启动新的工艺程序,全速开展口罩生产。

每日追踪动态 助企业渡难关

“出台举措只是红旗镇力促企业转产的‘起手式’,随时追踪企业动态,帮助企业解决实际困难才能让转产更为顺利。”该镇相关人士透露,确定转产后,该镇安排固定人员每天与企业进行沟通,随时掌握企业情况。而红旗镇委、镇政府主要领导,则每周至少一次到转产企业现场了解情况,帮助企业解决困难。

其中,针对珠海青春雨生物科技有限公司转产后生产人员不足、现有员工住宿难等问题,红旗镇委、镇政府通过搭建平台,帮助企业开展本地人员招聘工作,协助企业重点解决员工用餐、临时宿舍和通行证证明等,确保生产效率;同时,该镇还积极联系东莞、肇庆等地的多家专门从事口罩设备生产的厂家,竭尽所能为转产企业供应生产设备。

一系列举措最终取得收获。和氏工业技术股份有限公司在不到10天时间内,破解技术瓶颈,成功

攻坚。目前,该公司已经成功研发出医用平面一次性半自动口罩样机和全自动口罩样机,近期将有40台口罩生产设备投入市场。与此同时,珠海美茵护理用品有限公司、珠海青春雨生物科技有限公司的口罩生产也取得突破。目前,这些企业每天能生产8万个折叠式KN95口罩,预计月底前日产量将达到20万个。而根据计划,红旗镇还将继续努力协调其他符合条件企业,争取为缓解珠海防疫物资紧缺作出更大贡献。

守住珠海电力“生命线”

珠海供电局全力支持企业复工复产

□本报记者 郑振华

“我们不是复工,我们一直都在,我们必须守住城市正常运行的电力‘生命线’。”22日,记者从南方电网广东珠海供电局了解到,随着企业逐步复工复产,珠海全市用电量从2月10日以后呈现回升态势,日均电量从约2200万千瓦时回升至约3200万千瓦时。珠海供电局全力以赴做好供电服务保障,目前全市电网运行平稳,电力供应充足有序。

抓实抓细,确保重要场所和重点区域供电

“供电部门主动联系我们,并上门协助开展安全用电检查,让我们可以安心生产。”珠海市创美健医疗器械有限公司是珠海市金湾区的一家医疗器械公司,疫情发生后,该公司复工复产KN95等型号医用口罩。该公司在网上挂出招工信息后,珠海供电局密切关注该公司复工复产动态,第一时间组织党员服务队主动联系该公司负责人,以便及时提供保供电服务。在了解了该公司的用电需求后,珠海供电局党员服务队深入厂区,对该公司内部用电开关等设施进行全方位检查,并对向该公司供电的10千伏线路、箱变等进行实时红外测温,为该公司量身定制保电方案,并提供24小时技术支持。

目前,珠海供电局全面加强



珠海供电局主动对复工生产KN95等医用口罩的企业进行上门服务。 本报记者 吴长赋 通讯员 沈诗鸣 摄

医疗机构、交通运输、防疫指挥机构、重要医疗物资生产企业等重要场所和重点区域的保供电工作。对中山大学附属第五医院等全市44户疫情防御重点保供电客户,提供最高级别保供电,制定“一户一册”保电应急预案,24小时不间断监控用电情况。同时,建立“每日一沟通”机制,及时了解用户用电需求。

截至2月21日,珠海供电局共出动保电服务人员268人次、保供电车辆126车次,全面保障疫情防控机构、重要医疗物资生产企业的用电需求。

高效响应,满足疫情防控新增用电需求

2月10日18时,经过工作人员的持续奋战,珠海市抗疫重点医疗机构——中山大学附属第五医院新建的凤凰山院区“双电源”工程完成施工,顺利通电。

连日来,珠海供电局对全市新建、改建的疫情防控定点医院以及生产口罩、防护服、护目镜、测温仪、病毒检测用品、消杀用品、药品等疫情防控应急保障物资企业的新增用电需求开辟办电绿色通道,建立专

属服务团队,实行“零上门、零审批、零投资”的“三零”服务,协助做好客户受电工程建设,确保按期送电。对于新建、改建的疫情防控定点医院,全面实施投资界面延伸到客户红线,电网企业负责外线工程建设,免收高可靠性供电费用。

多措并举,确保企业复产和民生用电

“我们还没全面复产,供电局的电话就到了。这些新措施对企业来说真的很有帮助。”珠海市香洲区前山工业区的黄先生说。

为了解企业复工复产的用电需求和进行相关政策宣讲,切实解决企业复工复产后的用电问题,珠海供电局对供电客户开展点对点服务,主动协助客户了解复工复产用电需求。一方面,协助企业开展用电设备的巡视巡查检测,消除企业安全用电隐患;另一方面,对疫情防控期间暂不能正常开工、复工的企业,放宽容(需)量电价计费方式变更周期和减容(暂停)期限。协助电力用户申请减容、暂停、减容恢复、暂停恢复,减免收取容(需)量电费,并适当追溯减免时间。通过实际行动降低企业用电成本,与企业共渡难关。

此外,珠海供电局通过“南方电网APP”“南方电网95598”微信公众号等互联网渠道和95598传统远程服务渠道为市民提供不间断线上办电服务,实现市民办电“一次都不跑”。